

Древняя страна меняет свой облик

АХМАД АЛИ КОХЗАД

Президент

Афганского исторического общества



ам, где кончается Средний Восток и начинается Центральная Азия, в самом сердце материка расположено государство Афганистан.

Афганистан — край гор и бурных стремительных рек, которые, оросив его территорию, рас текают на все стороны света. История страны насчитывает пять тысячелетий. Теперь, после восстановления независимости, эта древняя страна вступила на путь строительства новой, современной жизни. Старый Афганистан меняет свой облик, эти изменения совершаются настолько быстро, что между сегодняшним днем и тем, что было всего какой-нибудь десяток лет назад — как в области экономики и культуры, так и в области развития международных связей и контактов, имеются уже разительные отличия.

По всей стране ведется строительство в невиданных ранее масштабах. Куда ни кинешь взор, в городах и на дорогах — следы строительных работ.

Кабул, центр древней культуры, в последние годы все быстрее превращается в благоустроенный современный город. Наиболее старая, южная часть Кабула расположена у подножия холма Шер-Дарваза, по восточному склону которого тянется стариная цитадель Балахисар, бывшая некогда ареной важнейших исторических событий. Чем дальше на север и северо-запад от развалин Балахисара, тем моложе глядят городские кварталы. Почти все улицы — не только главные — асфальтированы.

Совершенно иным стал Кандагар. От старой части этого города — Ахмад-шахи, имеющей форму квадрата, во все стороны протянулись лучи улиц и проспектов

с новыми домами. Обновляется Герат. Сразу за старой городской стеной встают районы нового города с обширными садами и парками. В Мазари-Шарифе старый город почти совсем разрушен. Вместо ветхих построек вдоль новых улиц, по окружности новых площадей, быстро вырастают современные здания.

Новостройки сильно изменили лицо Джелалабада — центра Восточной провинции. Благодаря своей мягкой, теплой зиме этот город является нашей зимней столицей. Скоро Кабул с Джелалабадом свяжет прямое шоссе. Оно настолько сократит расстояние между ними, что поездка из одного города в другой будет отнимать не более трех — трех с половиной часов.

* * *

Афганистан прилагает серьезные усилия для развития своей промышленности. Важные мероприятия предусмотрены в этом направлении вторым пятилетним планом. Только за последние три месяца в стране вступили в строй два больших промышленных объекта: текстильная фабрика в Гульбахаре и авторемонтный завод в Джангалаке. Гульбахар, живописный уголок в ста километрах от Кабула, служивший жителям столицы местом традиционных весенних экскурсий, ныне может считаться одним из важнейших центров текстильной промышленности на Среднем Востоке. Хлопчатобумажные ткани, производимые здесь, находят массового покупателя, и, насколько можно судить, не только не уступают по качеству иностранным, но в ряде случаев и превосходят их. На фабрике в настоящий момент уже занято около 10 тысяч рабочих, и еще столько же она сможет обеспечить работой в будущем.

Джангалакский завод также находится в окрестностях Кабула, возле исторического места, носящего название Баги Бабур (сад Бабура). На заводе имеются деревообделочный, мебельный, авторемонтный, автостроительный, литейный цехи. Это очень важное для нас предприятие. Ведь число автомашин в стране все увеличивается и будет расти и впредь. Нужно учитывать потребности будущего!

В краткой статье невозможно перечислить все промышленные новостройки в различных районах Афганистана. Назовем характерную цифру: за последние 10 лет количество фабрик и заводов увеличилось на 40 процентов.

* * *

Одним из главных событий, оказавшим и продолжающим оказывать глубокое влияние на жизнь афганского общества, является процесс освобождения женщин, постепенный выход их на широкую арену активной общественной и трудовой деятельности. В прошлом году, когда отмечался День независимости, афганские женщины из самых различных слоев народа приняли непосредственное участие в празднествах. С этого дня процесс эмансипации женщин стал развиваться особенно интенсивно. За последние годы благодаря развитию культуры и просвещения, увеличению числа женских школ в Кабуле и других городах для этого в значительной степени создана реальная почва.

Сегодня в женских школах и лицеях столицы обучается около 15 тысяч девушек. Такие школы открываются и в других крупных и мелких городах. По инициативе и под руководством Женского благотворительного общества созданы курсы по ликвидации неграмотности для взрослых женщин, открыты курсы кройки и шитья. Уже в течение целого года в большей части министерств, государственных и общественных учреждений, на предприятиях плечом к плечу с мужчинами трудятся женщины и девушки. Их способности и энтузиазм, их успехи в труде получили всеобщее признание.

* * *

В древние времена Афганистан был местом скрещения важнейших мировых путей, входил в со-прикосновение с самыми различными культурами и цивилизациями. Пролегавший через его тер-